



# Nuestra Lucha

Organo provin-  
cial del Partido  
Socialista y por-  
tavo de la  
U. G. T.

MURCIA — Año II — Tercera época — Número 17

SABADO, 9 DE OCTUBRE DE 1937

Redacción y Administración: Plaza 6 de Octubre — Tel. 1901

## ¿Se abrirá al fin la frontera francesa y se levantará el embargo de armas?

### Continúa la resistencia en Asturias y se reconquista terreno en el Sur

#### EDITORIAL

#### El grupo femenino del Partido Socialista

Cumpliendo acuerdos de la última reunión del Comité Nacional del Partido, se ha constituido el grupo femenino socialista.

Es conveniente que la Agrupación de Murcia organice rápidamente su sección y que comience a trabajar inmediatamente.

No se trata de un grupo feminista, sino de un grupo socialista de mujeres.

Si establecemos una distinción entre las juventudes y las organizaciones adultas, con mayor razón hemos de remarcar los matices que separan una sección femenina, de las otras.

La mujer tiene, sin duda, actividades, aspiraciones y afanes suyos, propios de su carácter y su temperamento. Se trata de ponerlas al servicio del socialismo.

En una organización socialista en que predominan los hombres, el grupo minoritario femenino se siente un poco fuera de su ambiente y sus preocupaciones chocan, muchas veces, con las generales preocupaciones del sexo dominante.

Cultivar en la mujer los ideales socialistas, poniendo a contribución en el trabajo político cuanto representa de femineidad, de auténtica femineidad, sin desvirtuar sus valores, es lo que se pretende con la creación de esta nueva sección.

En estos momentos, recién publicada la disposición del ministro de Defensa, que llama a la mujer a las tareas de retaguardia, con el fin de que la marcha de los hombres al frente no detenga, ni retrase el ritmo febril de la producción necesaria para la vanguardia y el mantenimiento de las reservas nacionales, las futuras actividades de este grupo cobran una importancia grande.

Varios ensayos y admirables realizaciones se han hecho ya, en el año de guerra, en el sentido de la aportación de la mujer a la obra antifascista.

En nuestra provincia hubo momentos en que el movimiento adquirió notorio relieve y la actividad de las mujeres fué de verdadera eficacia, sobre todo en lo que respecta a la labor de propaganda y ayuda a los frentes.

Después, quizá por defectos de juventud, cundió el desaliento, apagándose un poco, el brillo de los primeros meses.

Rectifiquemos errores y reanudemus la obra.

Ahora ya no se trata de conseguir los mismos objetivos o por lo menos, convendría ampliarlos y jerarquizarlos en una escala de importancia relativa ocasional.

Ya no hay que ir a los frentes, junto a los milicianos; ya no es tan necesaria la aportación a la vanguardia combatiente, ni la ayuda a hospitales, ya en perfecta organización, con sus cuadros completos profesionales y en marcha normal. Quizá la propaganda no tiene la importancia que en los primeros momentos, aunque no conviene descuidarla.

Ahora hay que actuar en torno a los problemas de retaguardia. Hay que exaltar el sacrificio, hay que organizar la penuria, hay que hacer frente a las dificultades cada día crecientes que origina la guerra; hay que cultivar el optimismo y luchar contra el negro pesimismo desmoralizador; hay que poner la fe, esa fe inefable del corazón femenino sobre el horizonte de la lucha de nuestra independencia...

Y hay que preparar a la mujer, ciudadana, huertana y campesina para la institución de los hombres.

Trabajo serio, eficaz, sin espectáculo, sin snobismo, como hace las cosas la mujer española, hecha a sufrir y a mantener encendida como una lámpara votiva, su enérgica constancia y su inagotable esperanza.

Camaradas de la Agrupación: vamos a hacer este grupo con el sellado de seriedad y responsabilidad que llevan siempre nuestras obras para que llegue a ser la levadura, que logre infundir el espíritu socialista en las masas femeninas murcianas.

#### Partes oficiales de guerra facilitados por el Ministerio de Defensa Nacional

**EJERCITO DE TIERRA**

**NORTE.**—Los partes relativos a la jornada de hoy no acusan novedad.

**ESTE.**—Un contraataque enemigo sobre el poblado de Osam fué rechazado con fuego de fusil y ametralladora en las posiciones del sector de Mediana. Tiroteos en el de la carretera de Fariete a Villamayor de Gállego.

La infantería enemiga ha realizado reconocimientos sobre Cruceñas y Loma de Enmedio, del sector de Zuera.

La aviación facciosa ha actuado sobre las inmediaciones de Lérida, arrojando algunas bombas.

**SUR.**—En el sector de Pozoblanco continúa la presión enemiga, con el empleo de aviación y artillería, principalmente en la zona de Navalagrulla.

Se han recuperado las posiciones perdidas ayer en el cruce de las carreteras de Peñarroya a Villanueva del Duque e Hinojosa a Bélmez.

También se ha restablecido la línea primitiva, mediante una acción realizada sobre Navalagrulla, cogiéndose en la operación armamento enemigo y quedando en nuestro poder algunos guardias civiles facciosos.

Nuestra artillería ha batido dos batallones y un escuadrón enemigos, causándoles grandes bajas.

Cañoneo enemigo sobre nuestras posiciones del sector de Porcuna. Las batallas propias actuaron contra Porcuna y Lopera. Fuego de fusil y ametralladora en Pitres.

**LEVANTE.**—Ayer, nuestra artillería hizo fuego eficaz contra Torremocha y hostilizó el tráfico ferroviario entre Teruel y Zaragoza. Hoy ha actuado sobre las posiciones enemigas del Puerto Escandón.

Las fuerzas propias han efectuado un reconocimiento sobre Masegosa Vallecillo.

**CENTRO.**—Se ha realizado un reconocimiento por nuestras fuerzas, hasta las proximidades de las primeras cascas del barrio de Los Dos Amigos.

#### TIPOS DE RETAGUARDIA

#### El pesimista

Se da con frecuencia en las ciudades de retaguardia el tipo del pesimista, que nada lo encuentra bien hecho, que no tiene esperanza alguna en nuestra victoria, que todo lo da por perdido y que somete a un análisis rabioso la menor noticia que pueda representar la más ífida ventaja de nuestra causa.

Claro que no nos referimos al "bujista", aliado del fascio, que sabe bien por qué lo hace y que cotiza entre sus complices sus noticias alarmistas y desmoralizadoras. Este es una buena pieza para las investigaciones de la Policía y siempre se encuentra clandestinamente en comunicación con otros elementos activistas de la traición.

Nos referimos al hombre de izquierda, amargado, cuyo temperamento funerario lo vuelve constantemente en negro pesimismo sobre las incidencias de la contienda.

Son siempre hombres sin fe en el pueblo. De seguro que a haber tenido que contar con ellos, el episodio fiel cuartel de la Montaña estaría inédito y la sublime locura de las primeras milicias no habría llegado a intentarse.

En la tónica obligada del comentario de nuestra guerra es conveniente, indispensable, de vez en cuando, frenar el optimismo infantil que no concibe derrotas, ni retrocesos.

Mala orientación la de quienes tojan lo ven de color de rosa en vanguardias y en retaguardia. Sin la crítica de los graves defectos de los primeros tiempos, no habríamos llegado jamás a corregirlos. La primera noticia de un revés, o el anudarse una seria dificultad a su paso, tornan a estos optimistas ingenuos en pobres desencantados, sin voluntad para continuar actuando en este largo y tenaz empeño.

Pero es todavía más de lamentar una orientación pesimista, que, por su mayor autoridad, por regla general, origina estragos grandes en su proximidad social, amputando idealismos y matando ilusiones.

Quienes no tengan fe en los milagros de la voluntad popular, que se caíen y no contagian de lo que ellos creen una visión clara, pero fría y descarnada, a sus ilusionados oyentes.

Que para vencer en esta guerra no estamos tan sobrados de elementos que podamos prescindir de este valioso de la confianza en la victoria, de la riante esperanza de las masas populares.

Mantengámonos en una posición discreta. Ni entusiasmos alocados, ni con las noticias favorables, corriendo los ojos a las desagradables, ni tampoco subrayar, acentuar, con un criticismo estéril, éstas, desdibujando aquéllas.

Que la victoria, en última instancia, ha de ser obra de todos, y nadie tiene derecho a sentirse, en ningún momento, espectador, ni malhumorado, ni sonriente.

Que cada cual cumpla su deber, en vanguardia o retaguardia, y que todos cuidemos, pues es una obligación común, de mantener en constante tensión heroica, transida de espíritu de sacrificio, la opinión pública.

Y en este aspecto todavía se distinguen, deplorablemente—y esto es una nota de interés—las tertulias y corrillos de la clase trabajadora y los círculos más o menos distinguidos.

Por eso ellos sí, en una equivocada valoración de sus propias capacidades, no han sabido contagiarse del entusiasmo popular y todavía cultivan el infame narcisismo de esta clase de reuniones.

#### RESUMEN DE PARTES Y NOTICIAS

En los frentes de Asturias ha sido el día de hoy de relativa calma. Las partes oficiales no registran nada digno de mención y las ampliaciones de los correspondientes se reducen a dar más detalles de los combates de ayer. Se confirma, desde luego, que en esa jornada, los invasores—no les llamemos "los rebeldes", ya que en su mayor parte son tropas extranjeras—tuvieron un número considerable de bajas, no sólo de muertos y heridos, sino de prisioneros, ya que se les coparon algunas unidades. La dominación de Asturias está un poco verde. Y eso que aún no ha comenzado el verdadero invierno. No tardarán las nevadas que, por sí solas, bastan para cortar las comunicaciones del ejército enemigo; y colocar a éste en grave situación. Los nuestros cuentan con los recursos propios del país, de los que disponen plenamente. En cambio, los invasores no encuentran más que un ambiente hostil por todas partes y han de atenerse a sus propios medios. Mala campaña se les prepara en la región asturiana. Por algo querían aligerarla. Pero es mucha fortaleza la de los cántabros, no solamente astures, sino también montañeses y vascos que se han unido a aquéllos.

La ofensiva, que con todo aparato, había emprendido el enemigo en el frente del Sur, ha quedado cortada en seco. Algunas posiciones que había habido que abandonar ante la presión enemiga, han sido reconquistadas y nuestras líneas presentan una gran fortaleza. Por otra parte, no es de creer, como decíamos ayer, que sea por allí por donde el enemigo nos ataque ahora a fondo. Sino que todo aquello no es más que para distraer nuestra atención de otros frentes.

Se habla de una próxima ofensiva sobre el de Aragón o el de Teruel. También se anuncian nuevos ataques contra la capital de la República. Parece, en efecto, que Italia envía refuerzos importantes, lo mismo en hombres que en material. Es igual. Están tomadas todas las medidas para salir al paso de estos ataques, y puede predecirse que serán un fracaso más de los "internacionales".

De su impotencia en los frentes se desquitan con una mayor actividad de su aviación. Así, llevan varios días actuando, sus negros aparatos, sobre las poblaciones de Levante—Barcelona, Tarragona, Reus, Castellón, Sagunto, Alicante, etc. Bombardeos sobre objetivos netamente civiles con víctimas absolutamente inocentes que no actúan activamente en la contienda.

En cambio nuestra aviación ha ido a buscar los aeródromos facciosos de Baleares y en ellos ha causado importantes daños, desafiando valientemente a los cazas enemigos que debieron proteger aquellas instalaciones.

Un día más ganado, ya que el tiempo es otro factor que tenemos a nuestro favor.

#### Inglaterra y la actitud de Italia

#### Parece que se reacciona ante la falsa actuación del duce

Londres, 8.—Se espera con impaciencia la contestación de Italia a la nota invitándola a la conferencia tripartita para resolver el problema español.

Entre tanto se hacen grandes comentarios, ante la reserva de Mussolini y su retraso en la contestación, mientras que se repiten las actos de piratería brutal en el Mediterráneo y continúa el envío de "voluntarios" a la península ibérica y siguen llegando buques de guerra italianos a las Baleares.

Se dice que de persistir Italia en esta actitud, se dictará inmediatamente la orden de apertura de la frontera franco-española y el levantamiento de los embargos de armas con destino al Gobierno español hechos en Inglaterra y Francia.

#### Declaraciones del Presidente de Euzkadi COMO HUBO QUE EVACUAR BILBAO

Valencia, 8.—El presidente del Gobierno vasco, señor Aguirre, conversando con los periodistas, explicó cómo se desarrolló la ofensiva facciosa sobre Euzkadi.

Aquel Gobierno había logrado organizar un buen Ejército, movilizándolo todos los hombres útiles para el servicio de las armas. Así pudo llegar hasta las inmediaciones de Vitoria. Luego llegó el ataque enemigo, con fuerzas no solamente españolas, sino italianas y alemanas, en número considerable. Contaba este ejército faccioso con una artillería potentísima y tenía más de doscientos aviones, que actuaban incesantemente, arrojando gran cantidad de bombas incendiarias y explosivas. De esta forma destruyeron Guernica y Durango.

La juventud vasca luchó fieramente, al extremo de que la mayor parte de ellos, más de 40.000, quedaron muertos en los montes.

Sin embargo, llegó a estar cercado totalmente Bilbao y hubo que pensar en evacuarlo, para evitar que el grueso del Ejército vasco quedara allí copado. La evacuación se hizo, cuando ya se estaba luchando en las calles y con todo orden, retirándose las fuerzas, sin dejar de combatir, a las montañas inmediatas y más tarde, a Santander, donde lucharon al lado de los montañeses y luego a Asturias, donde actúan de forma que son grandemente elogiados.

El señor Aguirre hizo constar que también en los frentes de Madrid y Aragón hay contingentes vascos que son muy apreciados.



En los últimos avances de los soldados del pueblo por tierras de Aragón, las "Flechas Negras" italianas, haciendo honor a su nombre, corrieron como ídem.

Para evitar incongruencias, el "duce" ha tomado la decisión—en espera de sucesivos "records"—de cambiarles el nombre de "Flechas Negras" por el de "Rayos Negros".

No cabe duda de que los italianos conseguirán su propósito: tomar tierra en España.

Sobre todo, los que pilotaban esos aviones abatidos en Asturias a tiros de fusil!

Los demás, la infantería, van a tener que tomar "Iguala" para que les den "tierra" en los cementerios.

Por fin se ha escuchado una voz decente en Europa: la del Presidente norteamericano, Roosevelt.

(Se ha escuchado... por la "radio".)

La política de abastos está fracasando ruidosamente.

Ya, lo único que se da con la "tasa" es el café!

#### Nuestra aviación ataca las instalaciones facciosas de Mallorca Parece que se han ocasionado importantes desperfectos

Valencia, 8.—En el ministerio de Defensa Nacional han facilitado una nota, según la cual, a primera hora de la mañana del jueves, tres escuadrillas de bombardero leales se dirigieron a Mallorca con el fin de bombardear las instalaciones que tienen los facciosos en aquella isla.

Una de las patrullas bombardeó intensamente el aeródromo de Pont D'Inca, observándose que las bombas caían entre los aviones, que había en el campo de aviación y otras cayeron en un bosque inmediato, donde se supone que había más aparatos camuflados.

La segunda patrulla bombardeó el aeródromo de San Juan, cayendo todas las bombas dentro del mismo. Dos cazas intentaron oponerse al bombardeo, pero fueron ametrallados y acabaron por huir. Otros cinco cazas que se elevaron del campo rehusaron el combate.

La otra patrulla bombardeó intensamente el puerto de Palma, causando grandes daños. La hicieron frente siete Fiat y en un combate de gran intensidad, nuestros aviones lograron derribar a dos de los enemigos.

Po la tarde, volvió a bombardearse el aeródromo de Pont D'Inca, de donde se elevaron ocho cazas sin presentar combate.

En la misma tarde se bombardeó nuevamente el puerto de Palma, sin que los cazas enemigos pudieran evitarlo.

Nuestros aparatos regresaron a su base sin novedad.

#### VISADO POR LA CENSURA



# INFORMACIÓN LOCAL

## Impresión del día

### DELINCUENCIA

Paralelo al desenvolvimiento de toda guerra ha sido siempre el desarrollo de un atajo de ladrones de toda especie, que sin pararse a contemplar el dolor de los demás; ciegos para todo lo que no signifique su propio provecho; sin parar mientes en el riesgo que ellos mismos corren; de espaldas a ideas de patria; sordos a todo ideal e impulsados siempre por móviles bajos y despreciables, no han vacilado en cometer todo género de traiciones ni en ampararse bajo la bandera que ocasionalmente les diere amparo, o sea por esto dejarse de traicionarla llegada la hora.

En nuestra guerra no podía faltar esta plaga inmundicia, y la estamos padeciendo con toda intensidad, pues los ladrones se han dado suficiente maña para escudarse en nuestras propias organizaciones y desde ellas hacen a la causa del pueblo su guerra sorda y asquerosa.

Hay que despertar en todos los auténticos antifascistas el necesario

espíritu de defensa para que dondequiera que surja uno de estos traidores a todo lo desenmascaren y denjen a la justicia expedito el camino. Nada de amparar traidores ni ladrones. La presencia entre nosotros de esa canalla no hace sino manchar a quienes los cobijan.

A este propósito conviene citar el negocio que han venido haciendo los comerciantes con los "vales". Se trata, sin disputa, de un negocio de los más sucios. Pero lo notable del caso es que mientras los cambios eran cosa difícil de conseguir había empresas y comercios que no querían en modo alguno alterar los precios establecidos, siempre a base de que hubiera un poco que justificase los vales. Al ser puestos en circulación los nuevos billetes fraccionarios, estas empresas y comercios han redondeado los precios y ya no hay piques. Son sumamente despiertos y a las autoridades corresponde dormirlos un poco.

## GOBIERNO CIVIL

### DONATIVOS RECIBIDOS Y DISTRIBUIDOS

El camarada Sarmiento dijo a los informadores que había recibido los siguientes donativos:

Izquierda Republicana de Calasparra, 207'50; Presidente del Consejo Obrero Ferroviario de Alcantarilla-Lorca, 483; Regantes de la Huerta de Mula, 2.137'66;

Invirtiéndose donativos recibidos anteriormente, se habían entregado las siguientes cantidades a las organizaciones que se mencionan: A Colonias Infantiles de Guera, 1.000; Al Hospital Base, 1.000; consejo provincial de Asistencia Social, 450; Hospital de la Cruz Roja, 500; Tien da Asilo, 750; Socorro Rojo Internacional, 500; Casa de Maternidad, 550.

UN RUEGO A TODAS LAS ORGANIZACIONES ANTIFASCISTAS

Dijo el camarada Sarmiento que rogaba a la prensa, a los partidos, a los sindicatos y demás organizaciones antifascistas de la provincia, que dedicasen su máxima atención a los problemas de la guerra, dejando las cuestiones internas, así como también hablasen menos de la quinta columna, pues deben ocuparse mejor de la sexta, debiendo denunciar a los fascistas o presuntos fascistas a la policía, la que se ocupará de situarlos donde corresponde. Que se hagan denuncias sobre casos concretos y las autoridades las atenderán.

## Información Municipal

### EL ALCALDE PROHIBE EL USO DE VALES EN LOS ESTABLECIMIENTOS

Dijo el camarada Piñuela que teniendo la Alcaldía noticias de que en distintos establecimientos se seguían usando los vales o cartones, cosa verdaderamente innecesaria, desde el momento en que el Ayuntamiento ha puesto en circulación los nuevos billetes fraccionarios, quedaba terminantemente prohibido la utilización de dichos vales, estando dispuesto a sancionar las infracciones que se cometan en este sentido.

Dijo por último, que el tocino cuyo reparto se había anunciado, se ha demostrado técnicamente que no estaba en condiciones, por lo que se ha ordenado que se destine a la fabricación de grasas industriales.

### CONSEJERIA DE ABASTOS

Para retirar la orden de entrega deberán presentar la hoja aclaratoria sin cuyo requisito no se les entregará.

Al efectuarse el reparto del tocino entre los comerciantes se ha observado que algunas cajas venían en malas condiciones por lo que esta Consejería, previo el asesoramiento del veterinario municipal, ha acordado retirarlo de la venta.

Lo que se hace público para general conocimiento.

## Sucesos y denuncias

### EL "LEON" NO CUSTODIA

José María Nicolás denuncia haber sido sustraída una bicicleta del puesto que para custodia de las mismas hay establecido en el Malecón, sitio conocido por El León.

EL "ABAD" GOLOSO

David Alvarez Rivera denuncia a Juan Abad García por supuesto autor del hurto de un saco de caramelos, valorado en cien pesetas.

"FERNANDEZ Y FERNANDEZ"

Francisco Antaya Núñez denuncia a José Fernández Cortés y Pedro Fernández Román por considerarlos autores de la sustracción de una cartera de su propiedad, conteniendo trescientas pesetas.

EL MULO Y EL MENOR

Seguridad presenta a Mamerto Moreno Hernández por haber ocasionado un mulo de su propiedad lesiones leves al menor José Martínez Sánchez, al propinarle una coz.

MINORES Y MAYORES

Vigilancia presenta a los menores reclamados por el Tribunal Tutelar de Menores, y por hurto, Bartolomé Gil López, Juan Galera Alarcón, Juan Martínez Gálvez y Juan Méndez Vivo.

DESCONOCIDOS CON CORREA

Eugenio Martínez Tornel denuncia a desconocidos por sustracción de una

### OTROS DESCONOCIDOS Y LA "BURRA"

Francisco Saura Murcia denuncia a desconocidos por hurto de una burra de su propiedad.

## Asociación de Amigos de la Unión Soviética

### SUSCRIPCION PUBLICA

Queda abierta para contribuir a los gastos de desplazamiento de los Delegados españoles a la U. R. S. S. y envío de numerosos objetos de nuestra industria a través de los siglos, con motivo de la conmemoración del XX aniversario de la construcción Soviética.

Los donativos pueden hacerse en el domicilio de los A. U. S., en Murcia, Plaza de Belluga, número 5, bajos, exigiendo el correspondiente recibo de entrega.

Zosa Ferroviaria 1.050,-

## Repartidores

Se necesitan para este diario. Razón: en Administración, de 10 a 12 de la mañana

## Indicador Médico

DR. FRANCISCO GIVER.—De los Hospitales Provincial y de la Cruz Roja. Enfermedades del aparato digestivo (estómago, intestinos, hígado, etcétera) y de la nutrición (diabetes, gota, reumatismo, etc.). Tratamiento quirúrgico (operación) de la úlcera de estómago, apendicitis y otras afecciones del aparato digestivo.—De 11 a 1 y de 3 a 5.—San Cristóbal, 5.—Tel., 2547.

DR. BERMEJO — DENTISTA  
Puente, 2 Murcia

DR. FERNANDO MOLINA-NINERO.—Laboratorio de Análisis Clínicos. San Nicolás, 9. Teléfono, 1918.

DR. ISIDORO MINGUEZ.—Médico Jefe del Dispensario Antituberculoso Oficial.—Corazón y Pulmones.—Zarabran, 8, duplicado (casa del Retiro Obrero).—De 11 a 2.—Tel. 16fomo, 1717.

DR. SEQUEROS.—Oculista diplomado del Instituto Oftálmico de Madrid. Trapería, número 1 (esquina a la Plaza de la Cruz).—Consulta: De 10 a 11.

DR. E. AVELLAN.—Cirugía General y Ortopédica. Aparato digestivo y genitourinario. Cirugía de la tuberculosis. Operaciones. Rayos X y Ultravioleta. Circoaterio.—Ceballos, 9, Murcia.

## Socorro Rojo Internacional - Grupo Ruiz Funes

### CONVOCATORIA

El próximo sábado, día 9, a las siete de la tarde, se celebrará en el salón de Izquierda Republicana de esta capital una conferencia.

Estará a cargo del camarada Víctor Ballester Gozalvo y versará sobre el tema: "Por qué se llama Rojo al Socorro Rojo Internacional".

Sea esta la invitación al acto para todos los antifascistas.

## Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Murcia

### ANUNCIO

En virtud de Orden del Ministerio de Instrucción Pública, se abre un nuevo plazo para quienes, habiendo cumplido 14 años y no teniendo aprobado el examen de Ingreso, quieran solicitar matrícula de dicho Ingreso y de algún curso del Bachillerato. Las solicitudes se presentarán durante la primera quincena del presente mes, de diez a doce de la mañana, en la Secretaría de este Instituto, y los exámenes tendrán lugar el día 18, a las nueve de la mañana, en el Aula número 1 de este Centro, efectuándose por el sistema antiguo.—El Comisario Director.

## Camisería ABELLAN

ESPECIALIDAD EN LA MEDIDA PLATERIA, 6

## CONVOCATORIAS

### MONTEPIO DE OBREROS DE LA INDUSTRIA HOTELERA Y CAFETERA (U. G. T.)—CASA DEL PUEBLO. — SECRETARIA, 31

Se convoca a todos los afiliados de las Secciones de Camareros, Cocineros y Sección de Casinos, a Junta general ordinaria que tendrá lugar el día 9 del corriente a las 11 de la noche para tratar el siguiente Orden del día.

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Presentación de cuentas tercer trimestre.
- 3.º Ruegos y preguntas.
- 4.º Orientación sobre el Montepío, Cooperativa y Quinta de Sulad.

Todos los compañeros deben asistir a esta Junta en la que podrán apreciar la labor desarrollada en esta Organización.

En el 5.º punto, podrán hacer uso de la palabra todos los compañeros que asistan a base de orientación y solicitud de ingreso.

El Secretario,  
J. G. Orenes

### FEDERACION PROVINCIAL DE OBREROS DE LA INDUSTRIA HOTELERA Y CAFETERA (U. G. T.)—CASA DEL PUEBLO. SECCION CAMAREROS

Se convoca a Junta general ordinaria que se celebrará el día 11 del corriente a las diez y media en primera convocatoria y a las once en segunda para tratar los puntos que a continuación, se expresan:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Informe del Delegado que nos representó en el pleno ampliado, celebrado recientemente en Valencia.
- 3.º Presentación de cuentas correspondientes al tercer trimestre del año en curso.
- 4.º Elección de Directiva.
- 5.º Ruegos y preguntas.

NOTA.—Con el fin de dar mayores facilidades a los afiliados, para que procedan a la lección de nueva Junta Directiva y al mismo, ganar tiempo en dicho acto, adjuntamos la candidatura que los afiliados traerán debidamente escrita con los nombres que a su juicio crea capacitados para desempeñar los cargos directivos, como siempre, advertimos que la asistencia a esta Junta es obligatoria.

El Secretario,  
A. Murciano

### SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DEL COMERCIO (U. G. T.) — SECCION 4.ª (ALIMENTACION Y SUS DERIVADOS)

Se cita con carácter urgente para el domingo día 10 del actual a las 12 de la mañana en esta Casa del Pueblo, a todos los compañeros pertenecientes a esta sección a una Junta general extraordinaria en la que se ha de tratar problemas de sumo interés relacionados con el desenvolvimiento de este gremio.

que en esta reunión se handle el día 10. Dada la importancia de los asuntos que en esta reunión se han de discutir, encarecemos a todos los camaradas la más puntual asistencia.

Por el Comité Ejecutivo,  
El Secretario General  
ASOCIACION DE AMIGOS DE LA UNION SOVIETICA

El próximo lunes, día 11 de los corrientes y a las seis de la tarde, se reunirá la Comisión Organizadora de los actos conmemorativos del XX aniversario de la U. R. S. S. y el Comité Provincial de los A. U. S.

Como son muchos y de gran interés los asuntos a tratar, esperamos que todos los Delegados locales y de las Sub-comisiones, acudan sin excusa ni pretexto alguno.

## COMEDORES DE ASISTENCIA SOCIAL

NUMERO PREMIADO AYER: 205

## Teatro Romea

Empresa: VICENTE MARTINEZ

Gran compañía de comedias frívolas-musicales, CHARITO SAENZ DE MIERA - MARIANO OZORES.

Sábado, 9 de octubre de 1937.—A las diez y media de la noche, estreno del vodevil musical en tres actos, adaptación de Mariano, Ozores, cantable de Federico Gorri, música del maestro Daniel Montorio, titulado ¡UNA ESPOSA PARA TODOS!

Precios: Butaca, 4 pesetas — General, 1,00.

## La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS, FUNDADA EN 1864

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PESETAS — COMPLETAMENTE DESEMBOLSADOS.

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros de valores — Seguros contra accidentes — Seguros marítimos — Seguros contra el robo y tumulto popular. — Subdirector en las provincias de MURCIA y ALBACETE: ISIDORO REVERTE Y SALINAS

Fernán Galán (Trapería), 51, principal. — Teléfono, 1150.

## Pepe el de los Muebles

EL MAS SURTIDO EN MUEBLES DE GRAN LUJO

RUIPEREZ, DEL 1 AL 7 — RIQUELME, 10 — TELEFONO, 2639

Sucursal: Plaza de Santa Catalina, núm. 5 — TELEFONO, 2510

# INFORMACIÓN REGIONAL

## Orihuela

### COMITE DE ENLACE U. G. T. — C. N. T.

Ha quedado constituido el Comité de Enlace local en representación de las dos Centrales Sindicales hermanas, estando integrado por Mariano Huertas, José Alonso y José Tortosa por la U. G. T., y Diego Pujazón, Lorenzo Alcocer y Gaspar Espinosa por la C. N. T.

Para presidir dicho Comité ha sido designado Alonso, de la U. G. T., y para Secretario, Pujazón, de la C. N. T., habiendo acordado dirigir un manifiesto a la opinión.

## MAS DONATIVOS EN VIVERES

La U. G. T. ha hecho un nuevo donativo de viveres consistente en 198 kilos de tomates, 88 de pimientos, 120 de uva, 18 de limones, 98 de boniatos, 218 de cebollas, 56 de berenjenas y 288 de hajoacas, los cuales han sido remitidos al Batallón de Ametralladoras del Cuarto Cuerpo de Ejército.

## MULTA A UN COMERCIANTE

El Tribunal local de Subsistencias y precios indebidamente sancionado con la multa de 5.000 pesetas y costas del juicio, al comerciante de esta plaza Francisco Montero Mesplés.

## NUESTRAS SECCIONES

## Intereses de la provincia

Deseosos de atender cuanto nos sea posible, no sólo a la vida de nuestra ciudad, sino también a la de los pueblos y villas de la provincia, que tanta importancia tiene, por la gran vitalidad de unos y otras, además de utilizar los informes y noticias de nuestros corresponsales, abriremos una sección en la que recogeremos cuantas quejas e iniciativas se nos expongan por el vecindario de aquellas localidades.

No es preciso, para ello, que nuestros comunicantes nos envíen sus escritos en papel escogido ni en estilo literario. Eso sí: en los casos individuales, los escritos deben venir avalados por alguna entidad política, social o comercial.

Por otra parte, rogamos especialmente a los camaradas alcaldes contesten lo antes posible a las siguientes preguntas de una encuesta, que publicaremos conforme recibamos las respuestas:

- ¿QUE PROBLEMAS TIENE PLANTEADOS ESE MUNICIPIO?
- ¿CUAL ES SU SOLUCION?
- ¿QUE SE HA HECHO PARA RESOLVERLOS?
- ¿QUE MAS SE PUEDE HACER?

Claro está que, aparte de ésto, los Municipios, como su vecindario, tienen abiertas nuestras columnas para cualquier queja o iniciativa beneficiosa para la localidad, sin más prevenciones que venir los escritos garantizados con el sello del Ayuntamiento.

## GACETILLAS

### COOPERATIVA DE CONSUMO DEL SINDICATO DE AGENTES DEL COMERCIO Y DE LA INDUSTRIA (U. G. T.)—MURCIA

Rogamos a nuestros cooperativistas pasen los días 9 y 11 a retirar artículos, advirtiéndoles a los que no hayan presentado su cartilla de racionamiento, que no tendrán derecho a retirar artículos ni en este ni en sucesivos repartos.—El secretario.

### COMITE DEL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Al dar cuenta en nuestro número de ayer de los donativos recibidos por el Comité con destino a nuestros heroicos combatientes, sufrimos un error material y así, aparece un donativo de 80 kilos del que, en realidad, cuando en realidad, lo entregado por éste con tal destino han sido 800 kilos.

### COOPERATIVA DE CONSUMO DE OBREROS DE LA EDIFICACION

Todos los socios de esta Cooperativa se servirán pasar por el Sindicato antes del próximo domingo y horas de cinco y media a siete de la tarde, provistos del carnet de racionamiento expedido por el Ayuntamiento. Los socios que no lo presenten antes de la fecha citada, serán excluidos del próximo reparto de géneros.

## CARTELERA

### TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, desde las cuatro a las doce y media, la gran producción EL CONDE DE MONTECRISTO.

CENTRAL CINEMA

Hoy, desde las cuatro a las diez y media, la grandiosa producción hablada en español, LA FERIA DE LA VANIDAD.

CINEMA INIESTA

Hoy, desde las cuatro y media a las doce y media, el drama americano LA BALA ACUSADORA y EN MALA COMPANIA

SALON SPORT VIDAL

Hoy, desde las cinco a las doce el drama americano LA LEY DEL OESTE y ROSARIO LA CORTILERA.

CINE POPULAR

Hoy, sábado, día 9, desde las cinco a las doce, EL CENTAURO CHEYENE y TRES LANCIEROS BENGALIS.

## Ideal Cinema

(Situado en el solar de Capuchinas)

Hoy, sesión permanente, de seis a once y media, una interesante revista de la guerra de independencia de España y la superproducción directamente en español, PRESIDIO, por José Crespo y Juan de Landa.

Mañana, BUSCO UN MILLONARIO, por Jean Artew.

Ministerio de Defensa Nacional
Junta de Compras de Material

Con el fin de volver a la normalidad en el aspecto económico-jurídico, el Gobierno de la República, inspirado en una sana y clara política, que permita poner en juego nuevamente las normas contributivas fiscales, para que pueda estar robustecida nuestra Hacienda y ponerla en condiciones de seguridad y fortaleza que la guerra obliga, ha transmitido a esta Junta unas disposiciones con objeto de encauzar las relaciones de la misma con sus proveedores dentro de la orientación legal que en ellas encierra.

Según ello la Junta de Compras de Material, no contratará en lo porvenir y a partir de fecha que mas adelante se determina, con explotaciones o empresas individuales o colectivas cuya situación no esté reconocida de una manera legal. A estos efectos, de contratación con la Junta, se entenderá que se encuentra en perfectas condiciones para mantener relaciones con ella, toda empresa que funcione "a base de sus antiguos propietarios" o en otro caso "a base de la correspondiente intervención declarada y ejecutada por el Ministerio de Hacienda y Economía".

Para mayor facilidad de nuestros proveedores y en cuanto respecta al pago de los mismos de contribuciones atrasadas, véase el Decreto de 15 de julio de 1937 ("Gaceta" número 198), sobre el procedimiento para la cancelación de dichas obligaciones fiscales. Esta serie de condiciones que se estiman necesarias, se han de cumplir por parte de los proveedores de esta Junta en los nuevos contratos que la misma celebren, a partir del día 30 de septiembre, hasta cuyo momento los contratos que con ella realicen irán completados por una cláusula, en virtud de la cual se comprometa el fir-

mante del acta a presentar la documentación en regla que acredite el cumplimiento de lo que antecede, con prioridad a la conclusión del contrato; entendiéndose, constituye condición necesaria para el cobro de la última partida que el contrato implique, la presentación de los documentos acreditativos de la situación legal y tributaria del proveedor.

Todo lo cual esta Junta estima oportuno comunicar a los que han venido manteniendo con ella relaciones de venta hasta la fecha, al objeto de procurar eliminar, con el conocimiento previo de lo que se expresa, toda trabas para futuras contrataciones.

En Valencia a seis de septiembre de mil novecientos treinta y siete.—El Presidente, M. Argentea.

J. S. U.

Grandioso acto de solidaridad con los niños del "Mejillón", en la Plaza de Toros de Cieza el día 10 de octubre, a las 4 de la tarde.

Participantes: RODRIGUEZ, del C. E. de J. S. U. ELISA RISCO, del S. R. I. EMILIA ELIAS, del C. C. de P. C. MATELDE DE LA TORRE, Diputado por Asturias, P. Socialista.

Presidirá el acto F. PINUELA, Alcalde de Murcia.

Una Banda de música interpretará durante el acto los himnos antifascistas.

Precio único: 0,50 pesetas.—Las localidades podrán adquirirse en los comités de J. S. U., S. R. I., P. C. y P. S. O.—Dada la finalidad benéfica del acto, esperamos la unánime asistencia de los antifascistas de Cieza y demás pueblos de la provincia.—Los discursos serán radiados a toda España por Unión Radio Murcia.

Información general

Las operaciones en el frente del Norte
Un telegrama del Jefe del Ejército del Norte y una felicitación del ministro de Defensa Nacional

Valencia, 8.—En el ministerio de Defensa Nacional han facilitado unos telegramas en los que el jefe del Ejército del Norte (Asturias) da cuenta de los combates que han tenido lugar estos días en aquellos frentes, y que han dado por resultado en algunos casos, victorias rotundas de las fuerzas leales.

Así, el enemigo atacó con gran cúmulo de elementos las cotas número 430 y 408, en el frente occidental y apesar de sus esfuerzos, fué rechazado con grandes bajas y perseguido por nuestras tropas. Últimamente volvió a atacar la cota 408 al oeste de Labra. Protegido por la aviación, realizó cuatro ataques, siendo repelido energicamente.

En los frentes del Sur atacó las posiciones de Peña Muga, con gran lujo de elementos, e igualmente se le rechazó, por dos veces, energicamente.

Así se dió el caso de que los aviones fasciosos bombardearan sus líneas cayendo sobre sus propias bombas entre sus morteros. Esto causó la natural confusión y muchos morteros no volvieron a funcionar.

En este sector, un capitán de Intendencia y tres soldados abatieron, a tiro de fusil un trimotor. De los cinco tripulantes tres llegaron al suelo muertos, ametrallados por sus mismos compañeros, otro se le hizo prisionero y ha sido llevado a Gijón y el otro logró internarse en los montes. También, entre Ribadesella y Colun-

ga se derribaron a tiro de fusil dos cazas enemigos.

El jefe del Ejército del Norte hace resaltar en su telegrama el alto espíritu de las fuerzas de su mando, que no solo resisten las brutales embestidas del enemigo, sino que contraataca vigorosamente y ponen a aquél en franca huida e incluso, llegan a copar algunas fuerzas.

El ministro de Defensa ha contestado a este telegrama con otro muy efusivo de felicitación para aquellos heroicos luchadores.

Importante discurso del Presidente del Consejo de Ministros de Inglaterra

Chamberlain condena los bombardeos fasciosos

Londres, 8.—En la clausura de la Conferencia del Partido Conservador, el señor Chamberlain ha pronunciado un discurso. El señor Chamberlain ha comenzado su oración reconociendo de una manera expresa que el panorama internacional reviste cierta gravedad. Ha dicho que Inglaterra, espera sea contestada por Italia la nota franco-británica.

Refiriéndose a las guerras de España y China ha dicho que es un espectáculo verdaderamente terrible el que las aviaciones al servicio de Franco y del Japon bombardeen ciudades de retaguardia abiertas y sin ningún objetivo militar. Insistió reiteradamente en que los efectos de las guerras modernas son durísimos.

Comentando el discurso de Roosevelt manifestó que en Europa se había supuesto que los Estados Unidos continuarían en su política internacional de aislamiento pero Roosevelt ha dicho que si se extendiera la situación de gravedad que existe en Europa, los Estados Unidos habrían de tener una actuación destacada en el desarrollo de los conflictos.

Por último declaró que el rearme inglés no sufrirá ninguna interrupción, sino que, por el contrario, continuará realizándose sin interrupción alguna.

El Ministerio de Defensa explica el combate con el "Balears"

Parece ser que el crucero faccioso está seriamente averiado

En el combate tuvo 15 muertos y 70 heridos, y hubo en él momentos de gran pánico

Valencia, 8.—En el ministerio de Defensa han facilitado una nota explicando el combate naval que hubo el 7 de septiembre entre el crucero "Libertad", apoyado por varios destructores y otro crucero faccioso, que un principio se creyó que era el "Canarias".

Ese buque ha resultado ser el "Balears".

"Nuestros barcos regresaban de un crucero y se hallaban a la altura de las costas de Argel, cuando divisaron al buque faccioso. Seguidamente el "Libertad" se adelantó a su encuentro e hizo zafarrancho de combate. Entre ambos cruceros se produjo un intenso duelo de artillería, en el curso del cual se advirtió una llama roja a popa del barco rebelde, que se retiró del combate poniendo proa a las Balears.

Nuestros barcos siguieron su misión de vigilancia y por la tarde volvieron a divisar al crucero enemigo.

Nuevamente combatió el "Libertad" y el "Balears" y los disparos de aquél fueron tan certeros, que destruyeron algunos de los servicios artilleros de los facciosos y le alcanzaron también en el casco. Uno de los torpedos alcanzó al "Balears" en la línea de flotación y otro estuvo a punto de horadarle el tanque de gasolina.

E "Balears", a las cinco veinticinco de la tarde se dió a la fuga, no volviendo a aparecer.

Se sabe que luego, muy escoriado se dirigió a Cádiz, donde se le apreciaron y arreglaron provisionalmente aquellas averías, continuando luego a El Ferrol.

Según estas noticias, a bordo del "Balears" produjo una gran confusión el ataque del "Libertad". Hubo momentos de un pánico espantoso, al extremo de que muchos de los tripulantes fueron encerrados en los collados, para evitar que se tiraran al mar.

Nuestros disparos ocasionaron en aquella tripulación 15 muertos y unos 70 heridos.

El ministro de Defensa ha felicitado al comandante del "Libertad", rogándole que transmita la felicitación a la tripulación del crucero y proponga recompensas.

El ministro de Defensa ha felicitado al comandante del "Libertad", rogándole que transmita la felicitación a la tripulación del crucero y proponga recompensas.

El ministro de Defensa ha felicitado al comandante del "Libertad", rogándole que transmita la felicitación a la tripulación del crucero y proponga recompensas.

El ministro de Defensa ha felicitado al comandante del "Libertad", rogándole que transmita la felicitación a la tripulación del crucero y proponga recompensas.

El ministro de Defensa ha felicitado al comandante del "Libertad", rogándole que transmita la felicitación a la tripulación del crucero y proponga recompensas.

El ministro de Defensa ha felicitado al comandante del "Libertad", rogándole que transmita la felicitación a la tripulación del crucero y proponga recompensas.

El ministro de Defensa ha felicitado al comandante del "Libertad", rogándole que transmita la felicitación a la tripulación del crucero y proponga recompensas.

El ministro de Defensa ha felicitado al comandante del "Libertad", rogándole que transmita la felicitación a la tripulación del crucero y proponga recompensas.

El ministro de Defensa ha felicitado al comandante del "Libertad", rogándole que transmita la felicitación a la tripulación del crucero y proponga recompensas.

El ministro de Defensa ha felicitado al comandante del "Libertad", rogándole que transmita la felicitación a la tripulación del crucero y proponga recompensas.

Milicianos fascistas que se niegan a venir a España

París, 8.—Comunican de Milán que se había preparado una expedición de especialistas correspondientes a las quintas de los años 1928-29 y 30, para auxiliar a los facciosos españoles.

Muchos de los movilizados se negaron a salir de Italia con tal destino, promoviendo fuertes incidentes.

Fueron practicadas más de trescientas detenciones.

Se reduce la ración de pan en Madrid

Madrid, 8.—La Comisión Panificadora ha acordado reducir la ración de pan a partir de mañana viernes.

La acción por persona será de cien gramos diarios.

La acción por persona será de cien gramos diarios.

La acción por persona será de cien gramos diarios.

La acción por persona será de cien gramos diarios.

El Comité nacional de la Alianza juvenil antifascista se dirige a Roosevelt

Valencia, 8.—Se ha reunido el Comité Nacional de la Alianza Juvenil Antifascista.

Acordaron dirigir un saludo al Presidente de los Estados Unidos Mr. Roosevelt expresándole su satisfacción por el excelente discurso que ha pronunciado en defensa de la paz y de los derechos de las naciones atropelladas por los países totalitarios, en su afán imperialista.

También dirigen otro telegrama a los marinos del "Komsomol".

Acordaron, igualmente, dirigirse al Comité de Enlace de los partidos Comunista y Socialista, invitándole a celebrar una reunión conjunta, para llegar a la alianza de todos los partidos antifascistas.

Las hazañas de la aviación facciosa

Valencia, 8.—En el ministerio de Defensa Nacional se ha facilitado una nota acerca de las últimas hazañas de la aviación facciosa.

Ultimamente cuatro aviones procedentes de la base de Palma de Mallorca han bombardeado Alicante con bastante intensidad, sin que, por fortuna, haya que lamentar daños ni víctimas.

También han bombardeado Barcelona y Valencia. En estos puntos sí han ocasionado muertos y heridos entre la población civil y han derribado algunas viviendas, todas ellas modestas, de pescadores.

Los resultados militares completamente nulos.

El Comité de enlace de socialistas y comunistas se dirige a la C. N. T.

Valencia, 8.—El Comité Nacional de la C. N. T. ha recibido una nota en la que el Comité de Enlace de los partidos Comunista y Socialista invita a aquella Sindical a sumarse al movimiento de unificación de las fuerzas proletarias, tomando parte en diversos actos públicos que se preparan.

El Comité de la C. N. T. ha contestado que le parece muy bien, tanto la idea de la unidad como la celebración de estos actos, pero que para llegar a un acuerdo total se precisa elaborar previamente un programa de realizaciones inmediatas.

Se insiste en que se prepara un ataque sobre Madrid Claro que están tomadas todas las medidas para que sea un fracaso más

Madrid, 8.—Sin que se sepa cómo, han llegado a algunas trincheras mensajes previniendo que los facciosos preparan una intensa ofensiva sobre Madrid.

Parece ser que están acumulando toda clase de elementos y esperan bastantes refuerzos de hombres.

En nuestras líneas están apercebidos a la defensa, con la confianza absoluta de que, una vez más, fracasarán los intentos fascistas.

La moral en la población civil es, igualmente, elevadísima.

En nuestras líneas están apercebidos a la defensa, con la confianza absoluta de que, una vez más, fracasarán los intentos fascistas.

La moral en la población civil es, igualmente, elevadísima.

La moral en la población civil es, igualmente, elevadísima.

La moral en la población civil es, igualmente, elevadísima.

LOS ABISINIOS SIGUEN BATIENDO A LOS ITALIANOS

Londres, 8.—Dicen al "Times" que continúan los combates y escaramuzas entre los abisinios y las fuerzas italianas de ocupación.

Aquellos, que forman columnas numerosas, de grandes contingentes y provistas de elementos modernos de guerra atacan resueltamente a los italianos, habiéndoles causado importantes descabros.

Carca de Adua tuvo lugar una de estas escaramuzas, teniendo los italianos más de 200 bajas.

En las inmediaciones de Manallé, los abisinios se apoderaron de un convoy compuesto por 200 camiones. Luego los destruyeron.

Casi toda Abisinia está de nuevo en pie de guerra, siendo comprometida la situación de las fuerzas italianas.

En el Alto Aragón hay tranquilidad y se va restableciendo la vida normal en los poblados

Boltaña, 8.—En el día de hoy la tranquilidad ha sido absoluta en este sector.

Nuestras tropas se han dedicado a trabajos de fortificación y descombro de los pueblos ocupados.

En Casba de Jaca los vecinos que habían huido al monte al entrar nuestras tropas han vuelto a sus casas y han reanudado sus tareas habituales.

La vida, pues, en la zona reconquistada es casi normal.

La defensa asturiana continúa con heroísmo sin igual

Gijón, 8.—Durante el día de hoy el enemigo ha continuado su presión por el sector oriental, apoyado por la acción continuada y criminal de su aviación, nuestras tropas han seguido contentiendo el ataque, dentro de sus posibilidades, con todo ardor y entusiasmo. Fué particularmente atacada con verdadero furor la cota propia 430. El ataque faccioso comenzó a primera hora de la mañana de hoy. La cota leal, que se hallaba defendida por una compañía, fué objeto de un bombardeo inintermitente, y ya nuestras tropas, ante el fuego intensísimo del enemigo, que les atacaba por todas partes, flaquearon.

No obstante, ayudadas por dos compañías más, que acudieron en su ayuda, efectuaron un ordenado repliegue.

Las escuadrillas rebeldes actuaron sobre los pueblos de la retaguardia, pretendiendo también bombardear Gijón, no consiguiéndolo por la acción inmediata y decidida de nuestros aparatos, que pusieron en fuga a los enemigos repetidas veces. Nuestras fuerzas, a pesar de lo indicado, continúan la heroica defensa del territorio asturiano con todo entusiasmo, que no decae nunca.

les atacaba por todas partes, flaquearon.

No obstante, ayudadas por dos compañías más, que acudieron en su ayuda, efectuaron un ordenado repliegue.

Las escuadrillas rebeldes actuaron sobre los pueblos de la retaguardia, pretendiendo también bombardear Gijón, no consiguiéndolo por la acción inmediata y decidida de nuestros aparatos, que pusieron en fuga a los enemigos repetidas veces. Nuestras fuerzas, a pesar de lo indicado, continúan la heroica defensa del territorio asturiano con todo entusiasmo, que no decae nunca.

Más actos de piratería

Taragona, 8.—A las diez y media de la mañana, cuando se hallaba a la vista de este puerto, fué bombardeado por varios aviones un barco, obligándole a cambiar de rumbo.

Se cree que se trata de un barco inglés que era esperado hoy aquí y que ha sido conducido a Palma de Mallorca.

A las tres menos cuarto volvió a volar sobre la población la aviación facciosa y luego se dirigieron a Reus, de donde dicen que arrojaron algunas bombas sin producir grandes daños.

OTRO BUQUE INGLÉS APRESADO

Londres, 8.—Se tienen noticias que ha sido detenido por los barcos facciosos otro vapor inglés, que ha sido conducido a El Ferrol.

Con este son tres los barcos ingleses apresados por los rebeldes españoles, a pesar de los acuerdos de Nyón.

APESAR DE NYON Un buque francés conducido a Palma

París, 8.—Comunican de Orán que el cargo francés «Cardone» que se dirigía a aquel puerto, fué atacado por cuatro trimotores, que le arrojaron algunas bombas y le obligaron a poner rumbo a Palma de Mallorca.

Poco después, le abordaron dos submarinos y un torpedero, escoltado por los cuales llegó al puerto de Palma.

A las llamadas de auxilio del cargo, acudió el torpedero francés «Fantasque», que obligó a poner a aquel barco en libertad.

El capitán del «Cardone» asegura que el torpedero que le llevó a Palma, enarbolaba la bandera italiana.

Consiguirá ventajas COMPRANDO SU CALZADO EN LA PILARICA PLAZA FUZZARINA, NUMERO 6 TELEFONO, 2400

Las suscripciones para propaganda del partido

Suscripción pro-NUESTRA LUCHA

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries for MURCIA, LORQUI, and CARTAGENA.

AGRUPACION SOCIALISTA DE MURCIA

Suscripción para adquirir 20.000 tarjetas de campaña con la efigie de Pablo Iglesias.

Table with 2 columns: Name and Amount. Lists names like Méndez Gracia, Valverde Saorín, Ferrer Alonso, etc.

SE DESEA SABER EL PARADERO DE...

Antonio Hurtado Naranjo, (a) el Loco, chofer, evadido de Málaga y de José Moreno Aragonés.

Noticias a Mara Aragonés, calle de Santa Florentina, 33, Cartagena.

EL SEÑOR Don Manuel Bocio Parreño

FALLECIÓ EL DIA 8 DEL CORRIENTE

La razón social Sucesor de Isidro Juan y personal de la misma: PARTICIPAN a sus clientes y amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta tarde a las tres, desde la casa mortuoria al Cementerio Municipal.

Murcia 9 de Octubre de 1937. Casa mortuoria: Canalejas, 7

## Sin tópicos, labor seria en la retaguardia

DEL TINGLADO INTERNACIONAL

### Roosevelt medita y yo comento

Roosevelt, en Chicago, al inaugurar un puente, ha dicho:

"No se puede tolerar que las ambiciones desmedidas de unos pueblos conculquen los principios de Derecho internacional y que, a pretexto de imponer determinados ideales, invadan a otros pueblos, interviniendo en la vida interna de éstos... Se hace preciso asegurar la paz universal... Yo haré todos los esfuerzos para continuar mi política de paz y pondré todos los medios para que a nosotros no nos mezcle la guerra."

Confieso noblemente que no acierto con el proceso mental, a través del que puede llegarse desde la idea de un puente en Chicago a la idea de la paz en el mundo.

Pero, en fin: los Estados Unidos son siempre originales. Y las originalidades de los individuos y de los pueblos son originalidades, precisamente, porque no pueden catalogarse en los lugares comunes de una preceptiva vulgar.

Todavía no hemos llegado a captar las ideas como las ondas del éter. Pero, evidentemente, el día que la ciencia cuente con esa nueva conquista, las ideas cortas y extracortas no podrán registrarse en un aparato normal.

Yo me imagino, por ejemplo, que las cabezas cuadradas producirán ideas cuadradas. Lo cual supone, o que las cabezas del resto de los mortales han de transformarse en cubos si quieren captarlas, o no será posible que las ideas cuadradas, por luminosas que sean, lleguen a dar chispas fuera del mundo de las cabezas cuadradas.

A no ser que uno e esos genios providenciales moldee de tal modo los cráneos de su raza, que los huesos se transformen en cartón plegable, apto para recibir cualquier forma de ideas importadas.

Conforme con este criterio mío—todavía se nos permite opinar—hay que buscar el fundamento de la asociación de ideas de Roosevelt en la idiosincrasia de un pueblo, no en la Lógica de Aristóteles, que, al fin y al cabo, es una medida de capacidad griega y, por tanto, bastante mohosa para el mercado actual.

No dirán las juventudes sabias de hoy que no me modernizo. Soy iconoclasta como ellas, aunque después no me atreva a dibujar una rana.

Puestos en este plano racial de Roosevelt, investiguemos el camino por el recorrido probablemente, desde el puente de Chicago hasta el mundo de la paz.

Roosevelt medita:

"Región de los lagos. Marismas. Tierras holgazanas, separadas por mares muertos. Ni en la tierra florecen la vida transformada en mieses ricas, o en pastos sabrosos, ni en los mares florece la industria cristalizada en vapores repetidos de oro."

"Un enjambre de Estados, unidos en un Estado poderoso, con esfuerzos que hacen recordar las construcciones megalíticas de las razas gigantes, tendieron puentes de lago a lago, sapearon las marismas, convirtieron las tierras holgazanas en trabajadoras y los mares muertos en arterias transportadoras de vida."

"El mundo político actual—pueblos separados con fronteras de odios—es región de lagos. Con marismas que huelen a descomposición de éticas muertas hace años y a podredumbre de ambiciones corrompidas y corruptoras. Ni en la tierra revuelta por el cavar de los tanques puede crecer el olivo de la paz, ni en los mares revueltos por las hélicas de los acorazados puede vivir la industria."

"Mi pueblo gigante—Estados Unidos—saben tender puentes fantásticos que transforman las regiones."

"Tendamos un puente que acerque los pueblos y transforme el mundo. Para eso, no hay otro medio que la paz. El pueblo gigante es el llamado a tender el puente de la paz sobre las heñidodeces de las marismas nacionales."

Yo comento:

¿Habla el cuáquero místico, impregnado de espíritu evangélico, ansioso de redimir un mundo pecador pasando sobre las miserias humanas, o habla el industrial que ve en el puente el único camino para establecer a otro lado una nueva factoría?

Roosevelt vuelve a meditar:

"Poco más de un siglo y apenas dormidas las conmociones napoleónicas, Europa se retorció en las convulsiones de una guerra más. Pero una guerra más salvaje, porque para eso lle-

vábamos un siglo más de civilización."

"Wilson lanzó al mundo su teoría de los catorce puntos. Era algo así como un puente de catorce ojos, por donde encauzar todas las aguas revueltas de la cloaca humana."

"Aquel puente de los catorce puntos, mejor o peor construido, se llamó por fin "Sociedad de Naciones".

"Por allí creyó el mundo que era el paso único y obligado hacia la paz universal."

"En el prólogo de otra locura europea, me encuentro ahora yo, Wilson, del lado acá de una guerra; yo, del lado acá de otra; entre los dos, el puente de la Sociedad de Naciones."

"Quizás Wilson y yo, los hijos del gran pueblo arquitecto, seamos las dos pilas tras providenciales destinadas a sostener ese puente."

Yo comento, con el corro de chiquillas españolas:

"¡Al alimón! ¡Al alimón!  
El puente se ha caído!"

Quizás Roosevelt me contestaría:

"¡Al alimón! ¡Al alimón!  
Mándarle componer."

Claro que yo, en nombre de España, respondería:

"No tenemos dinero."

Y él replicaría, en nombre de Norteamérica:

"¡Al alimón! ¡Al alimón!  
Nosotros lo tenemos."

Pero es que, además, no queremos puentes por donde sólo viajan planiferas bien pagadas, cuya misión es poner cara compungida, reunirse en casa del difunto asesinado y decir a los dolientes: "Le acompaño a usted en el sentimiento".

Roosevelt sigue meditando:

"Pondré todos los medios para que a nosotros no nos mezcle la guerra."

Comentario final:

Ahora sí que vas acertado, Roosevelt. Con tu puente de Chicago, quizás hagas callar los deseos legítimos de unos ciudadanos pacíficos que no tenían por dónde cruzar de un barrio a otro.

Con el conjunto de puentes de los buques de tu escuadra, puedes hacer callar los apetitos bárbaros de aquellos pueblos, que, a pretexto de imponer ideales, atropellan las fronteras de otros pueblos.

Por eso, sin duda, te precipitaste a enviar tu escuadra a China.

Si España tuviera esos puentes, ¡hay que ver la lección de Derecho internacional que hubiera explicado en Ginebra!

### El fascio en berlina

UNA VIEJA CONQUISTA DEL "GENERALISIMO"

"Rosetta la Legionaria" se ofrece al "Caudillo". En cuerpo y alma. ¿Quién es esta dama que se brinda al apetito del "Generalísimo"? Esta dama es un antiguo soldado de la Legión.

"El caso concreto a que me refiero—dice en el "A B C" sevillano, del 28 de septiembre, la colaboradora María Matilde Belmonte—es algo que para todos nosotros debe ser caso de orgullo y caso de simpatía..." Se trata de una mujer; una mujer que ingresó en las filas del Tercio de Extranjeros guardando el secreto de su verdadero sexo. Sirvió en Marruecos, a las órdenes de Franco. Su nombre de guerra fue éste: José Alvarado Romano.

Pero he aquí que don José Alvarado Romano, soldado de la octava Bandera, de la 32 Compañía, de la Plana Mayor, aparece ahora casada y mujercita de su casa. El legionario vuelve a Norteamérica y olvida plácidamente sus escarceos en la Legión. Pero la efígie de Francisco Franco—otro legionario que también ha resultado no ser hombre—no se aparta en su memoria. La añoranza de José Alvarado crece al recibir las noticias de los ascensos de su antiguo amigo. Y, al fin, sin pensar en su marido, sin pensar en sus hijos, José Alvarado—"Rosetta la Legionaria", por otro nombre—escribe al "Caudillo". La colaboradora de "A B C", María Matilde, no cabe en sí de gozo al registrar tan escabroso acontecimiento. Copiamos algunos párrafos de las cartas cruzadas entre "Rosetta" y el "Generalísimo", que reproduce "A B C". "Rosetta" no escribe demasiado bien, pero sus sentimientos son fogosos, y eso basta. Dice así, dirigiéndose al protagonista de su "fiirt" marroquí:

"Pues aquí me tiene, señor, camarada y amigo. Soy la "Rosetta", que siempre será para V. E. el legionario 2, José Alvarado Romano, octava Bandera, 32 Compañía, Plana Mayor. Recuerdos a los bravos legionarios y siempre esperando órdenes de V. E., cualquier cosa que sea, volveré humilde en el servicio que V. E. me ponga. V. E. tendrá la bondad de contestar esta carta. Ruego de nuevo perdonarme todo."

El "Generalísimo" no ha contestado; aún es peor su prosa. Han contestado por él, con estas palabras:

"S. E. queda muy reconocido por su ofrecimiento, pero no lo considera necesario, pues están todos los servicios cubiertos; así que lo estima lo mismo que si usted emprendiese el viaje."

Le envío una fotografía de S. E., en correspondencia con las mandadas por usted."



Un español ilustre—confirmando el anatema de la "flojedad" española de que nos hablara un día "Figaro"—dijo de nuestra patria que era un pueblo de intuiciones rápidas, fugaces, sin continuidad.

Al cabo de quince meses de guerra, estas palabras juiciosas toman de nuevo carne entre nosotros, cuando parecían borradas para siempre por una definitiva y continuada intuición. España vuelve a ser lo que era: un pueblo que no sabe proseguir su camino, mantener su gesto y su arrogancia. Un "pueblo acostado"—valgamosos de la expresión del poeta ruso—, a quien le cansa despertar por algún tiempo.

Si no es así, si el mal no corroe profundamente nuestra entraña, ¿quién nos puede explicar la bovina indiferencia de las gentes, que en todas partes se viene observando, en medio de una tragedia incalculable, sin precedentes ni estimación posible?

Cierto que hay millares, centenares de millares, de españoles que evaden, en su heroica decisión, este lamentable juicio que los hechos señalan. Pero, ¿no serán estos españoles—nuestros héroicos combatientes—una raza de excepción en nuestra propia raza, supervivientes de los antepasados ilustres, que nos glorificaron en lejanos tiempos? Porque es evidente que la guerra nos ha dado a ver con claridad dos Españas distintas, radicalmente opuestas, dentro de nuestra propia España leal: la España de aquellos que luchan, sufren, padecen y hacen por la fuerza la España sentimental y generosa de los combatientes republicanos, y la España de los indiferentes, de los advenedizos, de los incontrolables, de los pelafustanes de la guerra y de la Revolución.

¿Qué abismo los separa! Aquella, la heroica, la epéyica, la francamente popular, nos ensalza y dignifica, nos levanta, en la Historia presente y venidera, a una altura moral insospechada. La otra, nos oprime y nos demagra, nos tira de los pies al subsuelo grosero y liviano, y entristece y emborriona toda nuestra grandeza y el aliento sembrado por los héroes.

¿España de los frentes y España de la retaguardia! Otra terrible fase de esta guerra innumerable que sostiene nuestro suelo. ¿Cuál de las dos será la verdadera España? Porque en los frentes hay—lo repetimos—millares y millares de españoles dignos; pero, en la retaguardia, hay millones de indignos españoles, cuyas voces pretenden interpretar y confundirse en la unánime voz de los que dan su sangre por nosotros.

Toda la España de retaguardia es "quinta columna". Toda, salvo insignificantes excepciones. ¿Para qué buscar la paja en ojo ajeno, cuando tenemos clavada la viga sobre nuestras pupilas?

Por el sector de Extremadura

### De Don Benito a Magacela

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

El desfile de evadidos, los ojos borrados por el hambre y las bocas llagadas por los caminos sin agua. Informes largos, pesados y sin literatura. Una mecanografía sin pausas... La traca de los motos de enlace. El dictar del mayor. Luego, las voces desatempladas del teniente.

Bien. Todo esto ha quedado allá, tan perfecto en su engranaje mecánico, anónimo, firme como un herrero ante el yunque, puesto ya el acero caliente para la forja. En la estación, en cambio, sin gentes y locomotoras, hay un aire adobado de aromas de acacias, de silencios. Nuestros nervios están como arrollados por una extraña y vaga angustia aritmética. Se nos nubla la vista y los raires de una vía muerta son dos comas sobre la tierra. Nos quedamos mirándonos hasta cerrárnosnos los ojos. Los párpados se entreabren una vez más... De pronto, un fuerte temblor de truenos, que llega de la parte de las Cámaras; nos sacude la espalda con sus cordeles de miedo... El sol caldea los vagones, y una oleada de muchachos trota por el andén, dando abrazos a mujeres gimoteantes. Algunas apartan a estos locos alegres, rechazándoles con las manos puestas a los pechos, mientras echan hacia atrás la cabeza, entre risas.

Gritos: "¡Eh, cuidádate, abuela!"

Arranca el tren despacio, amigo de despedidas suaves. A la derecha, Magacela, como un caracol enorme, acostado entre peñascos, clara en el cielo brumoso de la tarde los cuatro cuernos del Castillo...

JOAQUIN GARCIA FERNANDEZ

6-10-1937.

### Labor de retaguardia

VAMOS A TOMAR EN SERIO LO DEL ENVIO DE ROPAS PARA LOS COMBATIENTES?

Ya hace bastante tiempo que se ha lanzado la consigna: ropas para los combatientes. Se ha dicho de infinitas maneras. En mítines, en cuestaciones públicas. Nosotros hemos perdido ya la cuenta de los escritos que hemos recibido y enviado a la platina recomendando que se contribuya a esta obra.

Pues bien, aun tenemos que insistir. Si, si. Vamos a insistir de forma que nuestros lectores no crean que se trata de una consigna más que no hay que cumplir o se lleva a cabo sólo a medias. Como tantas otras. A propósito de esto de auxilios recordamos aquello de "auxiliad a Madrid; todo para los héroicos defensores de Madrid". Se repitió esto infinidad de veces, en todos los tonos y de todas las maneras. Y, efectivamente, llegó la Nochebuena y muchos de los "héroicos defensores de Madrid" no tuvimos para cenar mas que lentejas y pan frito, sin más postre, ni vino, ni nada.

Que no se repita ahora el caso de que estemos dándole vueltas en la Prensa, en los carteles, en los teatros etc., a la necesidad de enviar ropas al frente y en éstos no tengan los soldados este invierno suficiente abrigo.

Por si acaso nuestras exhortaciones no han tenido bastante poder de sugestión, nos permitiremos explicar lo que significa una noche en un parapeto. A ver si el frío que hiela allí a nuestros hermanos, cala también los huesos de los que dormimos en blandos, mullidos y cálidos lechos.

Se hizo, por la aplastante superioridad del enemigo (nosotros sin aviación que se opusiera a los numerosos aparatos suyos, sin más que dos cañoncillos del 10 y del 7,5, que, por cierto, se portaron admirablemente, frente a una gran masa de artillería facciosa; unas cuantas unidades de línea con los fusiles contados, escasos de municiones, sin bombas de mano, sin más elementos ofensivos y defensivos salvo algún cotaplumas que lleváramos tal cual). Tuvimos que reti-

narnos—decimos—tras de ocho horas de combate y recibimos la orden de situarnos en una línea de trincheras que se había construido cerca de Mostoles, tras el río Guadarrama. Hasta allí nos persiguió la aviación, pensábamos que seríamos atacados durante la noche. Así, pues, allí nos quedamos en espera del ataque. En fines de septiembre o principios de octubre, la temperatura, al final de la tarde, que llegamos a aquellos parajes ya era bastante baja. El que más y que menos estábamos muy escasos de ropa. Yo no llevaba más que la interior, un jersey de algodón y parte de un mono que se me había quedado corto y estrecho y la tuve que conviertir en pantalones simplemente; y me puse con unas alpargatitas bastante rotas. Sin calcetines. No pudimos hacer la comida del mediodía y para la noche conseguimos solamente un poco de tasajo, claro que sin vino ni con que se le pareciera. Un trocito de pan y gracias.

Llegó la noche y la temperatura descendió tanto que yo creo que en los termómetros el mercurio se habría ido a paseo, por no aguantar aquel frío.

Nosotros no teníamos más remedio que quedarnos allí. Ya digo que esperábamos un ataque. Se organizaron guardias y los que no teníamos que estar de vigilancia, descansábamos sentados en el suelo y recostados sobre las paredes de la trinchera.

Yo, al poco rato de estar así, no pude resistir la postura ni el frío. Me dolían las articulaciones y los pies. Tiré la trinchera. Salté del parapeto. Tras de mí, salió de la trinchera otro compañero.

¿Dónde vais?—nos gritó el sergente que nos mandaba.

—A hacer una hoguera—contestó el otro miliciano.

—¿Estáis locos, ¿No ves que nos van a asar?

—Mas vale morir asados por las balas que de pulmonía—replicó el otro.

Y se dedicó a buscar argomas, ramas secas y encendió un poco de lumbre.

En efecto, al poco rato silbaban las balas por encima de nosotros. Tuvimos que tirarnos de cabeza a la trinchera.

Entonces reparé que había un pequeño refugio. La trinchera estaba cubierta allí, por ramas y tierras. Entré, había allí ya bastantes compañeros que se apretujaban unos contra otros, al parecer para darse calor, ya que aun había hueco para más.

—Eh, tú, cierra la puerta—me gritaron—que se escapa el gato.

—¡Apriétate, también, me recomendaré otra voz.

Así pasamos unas cuantas horas interminables.

Al fin, amaneció. Pudimos ya encender un poco de lumbre.

Hubimos de darnos, además, algunas carreras por el monte para desentumecer los miembros.

¡Camarada de la retaguardia, que duermes en tu lecho, más o menos blando, tibio, al menos, desde luego. Recuerda estas escenas. A ver si las sientes, que seguramente sí, si eres antifascista, eres humano. Y entrega rápidamente donativos en ropas o metálico a las agrupaciones que han organizado suministros de esta clase a los camaradas del frente.

### Perfiles morales de Franco

Conocíamos lo sucedido. Pero ahora nos lo cuentan, avalada la relación por persona tan prestigiosa como el Presidente de las Cortes de la República Española.

En el anecdótico que D. Diego Martínez Barrio está publicando en nuestro colega A B C, con el título de *Páginas para la Historia del Frente Popular Español*, se relata lo ocurrido en el Ministerio de la Gobernación durante la noche del 16 de febrero de 1934.

Desde el comienzo de aquella histórica velada corrieron por Madrid los más alarmantes rumores acerca de la actitud de los elementos de derecha y algunos militares. Se hablaba, incluso, de un golpe de Estado, tan inmediato, que las Juventudes de izquierda y otros muchos que ya no éramos jóvenes, pasamos la noche, no "arma al brazo", porque apenas si había armas largas, con algunas armas cortas en los bolsillos.

En el Ministerio estaba Portela Valladares, el político muerto entonces políticamente y resucitado en estos días.

Se hablaba de detenciones de significados militares, entre ellos el teniente coronel D. Pío Fernández Mulero, jefe de la Base Aeronáutica; el teniente aviador Gallarza—uno de los del vuelo a Filipinas, incondicional de la Monarquía, que le premio espléndidamente servicios dudosos—y algunos oficiales.

Se señalaba como caudillo de la rebelión militar al general Franco, pero éste se presentó en Gobernación.

De la Prensa madrileña recoge el Sr. Martínez Barrio los detalles de esta visita:

Dice esta referencia:

"En el Ministerio de la Gobernación estuvo ayer tarde el general Franco, quien tenía el propósito de visitar al Sr. Portela Valladares, como jefe del Gobierno, para decirle que habían llegado a sus oídos rumores absurdos sobre determinada actitud suya en relación con un supuesto suceso.

Dijo al Sr. Martí de Vesés, secretario político del Sr. Portela, que tenía interés en hacer constar que él vive completamente ajeno a la política y atento solamente a sus deberes militares."

Y el Presidente de las Cortes comenta: "Por pura casualidad, a los cinco meses, el general que no sabía nada de política se erigió en jefe de una sublevación contra la República."

### DIANA

EL REPARTO DEL HAMBRE

La actuación de la verdadera "quinta columna" nos tiene sometidos a un auténtico stajanovismo: el stajanovismo del hambre. Y no lo decimos precisamente por nosotros, que sabemos muy bien que no sólo de berenjenas vive el hombre, sino por algunas gentes paupérrimas, que vemos por esas calles deambular, como perros hambrientos, mientras en bares, en cafés y en tabernas una muchedumbre de orondos revolucionarios empina los codos epopéyicamente, para humedecer la barriga repleta.

Gran parte de la población como mal, es cierto. Pero hay muchas desamparadas de buenos "camaradas" que están bien repletas de munificos artículos. Y a éstos no hay derecho. Bien está que en otras cosas seamos desiguales, pero no en el hambre.

Proclamemos, en nuestra Tabla

de Derechos y Deberes, este artículo primero y primario:

"Todos los ciudadanos deberán tener la misma cantidad de hambre."

¡Esa sí que sería una verdadera consigna revolucionaria! ¿Que surjan después las "brigadas de choque" de la inanición, "mottu propio"?... ¡Bien!... Eso, ya no nos interesa... ¡Allá cada uno con su hambre!

SOLDADOS DEL PUEBLO

Mientras los soldados del pueblo son eso, soldados del pueblo, "soldados al pueblo", el pueblo cada vez está más lejos de sus soldados.

Es triste, pero es así. Los mira, los ve pasar, ajeno a ellos, a su sacrificio, a su heroísmo, a su alegría y entusiasmo. Los mira como cosa distinta. Como el señor miraba al que había de servirle, así ese "pueblo" mira a los que han de morir por él.